



Mecklenburg-Vorpommern
Ministerium für Justiz,
Gleichstellung und
Verbraucherschutz


Der Staatssekretär

Präsidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommern
Schloss Schwerin

19053 Schwerin

über

den
Chef der Staatskanzlei
des Landes Mecklenburg-Vorpommern

Gesehen: i.V. 
Schwerin, 21.08.2023

Kleine Anfrage des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP
Personal und die aktuelle Belastungssituation in der Justiz in Mecklenburg-
Vorpommern
Drs.-Nr. 8/2472

Als Anlage übersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete
Kleine Anfrage.


Friedrich Straetmanns

Hausanschrift:
Ministerium für Justiz,
Gleichstellung und Verbraucherschutz
Mecklenburg-Vorpommern
Puschkinstraße 19-21 · 19055 Schwerin

Postanschrift:
Ministerium für Justiz,
Gleichstellung und Verbraucherschutz
Mecklenburg-Vorpommern
19048 Schwerin

Telefon: 0385 588-13005
Telefax: 0385 588-13450
poststelle@jm.mv-regierung.de
www.mv-regierung.de/jm

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP

**Personal und die aktuelle Belastungssituation in der Justiz
in Mecklenburg-Vorpommern**

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte sind zum 30. Juni 2023 für das Land Mecklenburg-Vorpommern tätig?
 - a) Wie viele Halbtagsstellen gab es zum 30. Juni 2023 in Mecklenburg-Vorpommern bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften?
 - b) Wie haben sich die Zahlen in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte einzeln für alle Gerichte und Staatsanwaltschaften aufschlüsseln sowie die Reduzierung der Stellen aufgrund von Altersteilzeit kennzeichnen)?

Zum Stichtag 30. Juni 2023 waren 451 Richterinnen und Richter sowie 174 Staatsanwältinnen und Staatsanwälte in Mecklenburg-Vorpommern tätig. 18 Amtsanwältinnen und Amtsanwälte waren im Geschäftsbereich der Generalstaatsanwältin Mecklenburg-Vorpommern tätig. Zwei Rechtspflegerinnen befanden sich in der Ausbildung zur Amtsanwältin.

Zu a)

Es gibt keine Halbtagsstellen bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften in Mecklenburg-Vorpommern.

Sofern die Frage dahingehend zu verstehen sein sollte, dass Teilzeitbeschäftigungen mit einem Arbeitskraftanteil von 50 Prozent gemeint sind, wird wie folgt geantwortet:

Teilzeitbeschäftigte Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte in Mecklenburg-Vorpommern mit einem Arbeitskraftanteil von 50 Prozent

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl / Stichtag 30.06.2023
Landgericht Rostock	1
Amtsgericht Stralsund	2
Staatsanwaltschaft Schwerin	1
Staatsanwaltschaft Neubrandenburg	1
Verwaltungsgericht Greifswald	1

Bei den Amtsanwältinnen und Amtsanwälten gab es zum Stichtag 30. Juni 2023 keine Teilzeitbeschäftigten mit einem Arbeitskraftanteil von 50 Prozent.

Zu b)

Die Anzahl der in den letzten fünf Jahren in Mecklenburg-Vorpommern tätigen Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte ergibt sich aus den nachfolgenden Übersichten:

	Stichtag 31.12.2022	Stichtag 31.12.2021	Stichtag 31.12.2020	Stichtag 31.12.2019	Stichtag 31.12.2018
Richter/innen insgesamt:	440	442	438	446	456
Davon in:					
Ordentliche Gerichtsbarkeit	303	303	300	314	311
Arbeitsgerichtsbarkeit	20	21	19	19	21
Verwaltungsgerichts- barkeit	56	57	54	51	56
Sozialgerichtgerichts- barkeit	52	52	56	55	60
Finanzgerichtsbarkeit	9	9	9	7	8

Staatsanwälte	169	167	169	166	160
Amtsanwälte	16	18	19	19	17

Die darüber hinaus in den letzten fünf Jahren in Mecklenburg-Vorpommern tätigen, an das Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz abgeordneten Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht:

	Stichtag 31.12.2022	Stichtag 31.12.2021	Stichtag 31.12.2020	Stichtag 31.12.2019	Stichtag 31.12.2018
Richterinnen und Richter	12	12	14	17	17
Staatsanwältinnen und Staatsanwälte	5	5	8	6	7

Die Anzahl der in den letzten fünf Jahren in Mecklenburg-Vorpommern teilzeitbeschäftigten Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte mit einem Arbeitskraftanteil von 50 Prozent ergibt sich aus den nachfolgenden Übersichten:

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl / Stichtag 31.12.2022
Landgericht Rostock	1
Staatsanwaltschaft Schwerin	1
Staatsanwaltschaft Neubrandenburg	1
Verwaltungsgericht Greifswald	2
Landgericht Stralsund	1

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl / Stichtag 31.12.2021
Landgericht Rostock	1
Landgericht Stralsund	1
Amtsgericht Greifswald	1
Amtsgericht Stralsund	1
Amtsgericht Wismar	1

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl / Stichtag 31.12.2020
Oberlandesgericht	2
Amtsgericht Greifswald	1
Amtsgericht Stralsund	1
Amtsgericht Schwerin	2
Sozialgericht Stralsund	1

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl* / Stichtag 31.12.2019
Oberlandesgericht	1
Landgericht Rostock	1
Landgericht Stralsund	1
Amtsgericht Greifswald	1
Amtsgericht Stralsund	1

Gericht/Staatsanwaltschaft	Anzahl / Stichtag 31.12.2018
Oberlandesgericht	1
Landgericht Rostock	1
Landgericht Stralsund	1
Amtsgericht Greifswald	1
Amtsgericht Stralsund	1

Die Anzahl der in den letzten fünf Jahren in Mecklenburg-Vorpommern teilzeitbeschäftigten Amtsanwältinnen und Amtsanwälte mit einem Arbeitskraftanteil von 50 Prozent ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht:

Gericht/Staatsanwaltschaft	Stichtag 31.12.2022	Stichtag 31.12.2021	Stichtag 31.12.2020	Stichtag 31.12.2019	Stichtag 31.12.2018
Staatsanwaltschaft Schwerin	1	1	1	1	0

Eine Reduzierung von Stellen aufgrund von Altersteilzeit erfolgt nicht.

2. Wie viele Planstellen mit R-Besoldung gab es zum 30. Juni 2023 in den Gerichten und Staatsanwaltschaften in Mecklenburg-Vorpommern (bitte einzeln für alle Gerichte und Staatsanwaltschaften aufschlüsseln)?
 - a) Wie viele der Planstellen waren mit Richterinnen und Richtern auf Probe besetzt?
 - b) Wie haben sich die Zahlen in den letzten fünf Jahren entwickelt?

Planstellen der R-Besoldung bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften in Mecklenburg-Vorpommern

Gericht/Staatsanwaltschaft	Planstellen zum Stichtag 30.06.2023
Oberlandesgericht	33
Landgericht Rostock	32
Amtsgericht Rostock	31
Amtsgericht Güstrow	11
Landgericht Schwerin	26
Amtsgericht Schwerin	17
Amtsgericht Ludwigslust	16
Amtsgericht Wismar	13
Landgericht Stralsund	27
Amtsgericht Stralsund	23
Amtsgericht Greifswald	13
Landgericht Neubrandenburg	20
Amtsgericht Neubrandenburg	18
Amtsgericht Waren	10
Amtsgericht Pasewalk	9

Gericht/Staatsanwaltschaft	Planstellen zum Stichtag 30.06.2023
Oberverwaltungsgericht	15
Verwaltungsgericht Schwerin	24
Verwaltungsgericht Greifswald	20
Landessozialgericht	16
Sozialgericht Rostock	11
Sozialgericht Schwerin	13
Sozialgericht Stralsund	11
Sozialgericht Neubrandenburg	10
Finanzgericht	8
Landesarbeitsgericht	4
Arbeitsgericht Rostock	5
Arbeitsgericht Stralsund	6
Arbeitsgericht Schwerin	5
Generalstaatsanwaltschaft	11
Staatsanwaltschaft Rostock	46
Staatsanwaltschaft Schwerin	48
Staatsanwaltschaft Stralsund	34
Staatsanwaltschaft Neubrandenburg	29
Gesamt	615

Zu a)

Zum Stichtag 30. Juni 2023 waren 76 auf Planstellen mit R-Besoldung geführte Richterinnen und Richter auf Probe in Mecklenburg-Vorpommern tätig.

Zu b)

In den letzten fünf Jahren hat sich die Anzahl der auf Planstellen mit R-Besoldung geführten Richterinnen und Richter auf Probe in Mecklenburg-Vorpommern wie folgt entwickelt:

Jahr	Anzahl
2019	64
2020	71
2021	85
2022	78

3. Wie viele Abordnungen gab es zum 30. Juni 2023 in Mecklenburg-Vorpommern bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften?
Wie haben sich die Zahlen in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte einzeln für alle Gerichte und Staatsanwaltschaften aufschlüsseln)?

Zum Stichtag 30. Juni 2023 waren insgesamt 52 Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte abgeordnet oder teilabgeordnet.

Geschäftsbereich	Anzahl
ordentliche Gerichtsbarkeit	34
Fachgerichtsbarkeit	7
Staatsanwaltschaften	11

Eine Amtsanwältin war zum Stichtag an das Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz Mecklenburg-Vorpommern teilabgeordnet.

Angaben zur Entwicklung in den letzten fünf Jahren können nicht gemacht werden. Die Personaldatenbank EPOS ermöglicht keine statistische Auswertung von Daten in Bezug auf Zeiträume, die mehr als sechs Monate zurückliegen, weil Daten zu ausgeschiedenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern aufgrund ihrer Anonymisierung nicht mehr verarbeitet werden können.

Außerhalb der Personaldatenbank EPOS werden Daten zu Abordnungen bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften nicht gesammelt oder vorgehalten. Es wäre daher eine Durchsicht aller Personalakten erforderlich. Die Beantwortung der Frage würde damit insgesamt einen Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.

4. Wie viele Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften befanden sich zum 30. Juni 2023 in Elternzeit?
Wie haben sich die Zahlen in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte einzeln für alle Gerichte und Staatsanwaltschaften aufschlüsseln)?

Es befanden sich zum Stichtag 30. Juni 2023 11 Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte in Elternzeit.

Geschäftsbereich	Anzahl
ordentliche Gerichtsbarkeit	7
Fachgerichtsbarkeit	1
Staatsanwaltschaften	3

Eine Amtsanwältin befand sich zum Stichtag in Elternzeit mit Teilzeit.

Angaben zur Entwicklung in den letzten fünf Jahren können nicht gemacht werden. Die Personaldatenbank EPOS ermöglicht keine statistische Auswertung von Daten in Bezug auf Zeiträume, die mehr als sechs Monate zurückliegen, weil Daten zu ausgeschiedenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern aufgrund ihrer Anonymisierung nicht mehr verarbeitet werden können. Außerhalb der Personaldatenbank EPOS werden Daten zu Elternzeiten bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften nicht gesammelt oder vorgehalten. Es wäre daher eine Durchsicht aller Personalakten erforderlich. Die Beantwortung der Frage würde damit insgesamt einen Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.